
 
Berichtsantrag  
der Abg. Habermann, Hofmeyer, Merz (SPD) 
und Fraktion 
betreffend Stellen für Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst 
 
 
 
In der Antwort auf die Kleine Anfrage der Abg. Habermann (SPD) betref-
fend Einstellung von Lehrkräften im Vorbereitungsdienst (Drucksache 
18/4213) teilt die Landesregierung mit, dass "zum Einstellungstermin 
1. November 2011 ca. 1.400 LiV-Stellen unbesetzt sein" werden.  
 
Ferner teilt die Landesregierung mit: "Die Einstellungskapazitäten für den 
1. November 2011 wird durch das Hessische Kultusministerium nach Maß-
gabe der für die Finanzierung der freien LiV-Stellen für das Jahr 2011 noch 
zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel sowie nach Maßgabe der Haus-
haltsplanung für 2012 Ende Juli 2011 festgelegt werden." 
 
Die Landesregierung wird ersucht, im Kulturpolitischen Ausschuss über 
folgenden Gegenstand zu berichten: 
 
1. Ist auch nach aktuellen Zahlen davon auszugehen, dass zum Einstel-

lungstermin 1. November 2011 ca. 1.400 LiV-Stellen unbesetzt sein 
werden? 

 Wenn ja, wie verteilen sich diese unbesetzten LiV-Stellen auf die 
einzelnen Schulamtsbezirke? 

 
2. Wie hoch sind die für die Finanzierung der freien LiV-Stellen für das 

Jahr 2011 noch zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel (bitte in ab-
soluten Zahlen und in Stellenäquivalenten sowie bezogen auf die ein-
zelnen Schulamtsbezirke)? 

 
3. Wie genau sieht die Haushaltsplanung für 2012 in Bezug auf die 

Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst aus und zwar im Hinblick auf fol-
gende Punkte: 

 - Anzahl der ausgebrachten LiV-Stellen in den einzelnen Lehräm-
tern einschließlich einer möglichen Veränderung zum Haushalts-
jahr 2011, 

 - in Ansatz gebrachte Mittel zur Finanzierung der ausgebrachten 
LiV-Stellen in den einzelnen Lehrämtern einschließlich einer Dar-
stellung der Stellenäquivalente einschließlich möglicher Verände-
rungen zum Haushalt 2011, 

 - voraussichtliche Einstellungskapazität zu den beiden Einstellungs-
terminen 1. Mai und 1. November 2012? 

 
4. Wie hoch wurde die Einstellungskapazität für den 1. November 2011 

von dem Hessischen Kultusministerium entsprechend dieser Maßga-
ben festgelegt? 

 
5. Wie verteilt sich die Einstellungskapazität für den 1. November 2011 

auf die einzelnen Schulamtsbezirke (bitte nach Schulamt und Lehramt 
differenziert)? 
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6. Wie viele Bewerber für eine Stelle als Lehrkraft im Vorbereitungs-
dienst stehen voraussichtlich der festgesetzten Einstellungskapazität 
zum 1. November 2011 gegenüber (bitte in absoluten Zahlen und dif-
ferenziert nach Schulamt und Lehramt)? 

 
Wiesbaden, 8. September 2011 

Der Fraktionsvorsitzende: 
Schäfer-Gümbel 

Habermann  
Hofmeyer  
Merz  


